



■阳山县农民合作社服务中心、阳山县农业生产托管运营中心,主要以带领小农户发展现代农业为主要目标,提高全县农事托管服务能力。



■中心工作人员到七拱镇隔坑村广东省农业生产社会化服务生产托管示范基地调研交流。



■中心工作人员到七拱镇火岗村金穗华晨丝苗米三产融合科技示范基地了解农机安全性操作及作业轨迹盒子安装情况。

清远阳山探索推进现代化农业生产新模式 整村生产托管 节本减荒提产增收一举多得

7月的太阳异常猛烈,清远市阳山县七拱镇隔坑村的成片稻田里,沉甸甸的谷穗压弯了腰。隔坑村党支部书记、燕红种养专业合作社社长陈燕红擦了擦汗水,脸上堆满了笑容。她的喜悦,不仅在于即将迎来丰收,更在于今年通过生产托管,实现机械化耕种,成本将大大降低,村民的收入又要提高了。

作为广东农业生产托管的试点县之一,阳山县已率先建起农民合作社服务中心、农业生产托管运营中心,在全部镇村开创性地进行合作社服务和重点镇村辐射周边镇村开展农业生产托管。“全链条培育合作社”“整村推进生产托管”“建立农机联盟”等一批在实践中形成的现代化农业生产经验,有望在全县甚至全省借鉴推广。



■七拱镇火岗村金穗华晨丝苗米三产融合科技示范基地。

全链条服务

培育升级壮大合作社和家庭农场

阳山县一个不大起眼的办公室,门上挂着“阳山县农民合作社服务中心”“阳山县农业生产托管运营中心”两块招牌。这两个成立才一年的服务中心,是服务整个阳山专业合作社、家庭农场、农业生产托管的中枢。

经理罗剑容告诉新快报记者,中心有12名员工,其中6人毕业于华南农业大学。包括自己,员工大部分都是热爱三农的年轻“95后”。

去年7月,阳山县农业农村局公开遴选服务团队,他们被选上。从去年春节开始,他们就陆续走访阳山县合作社、家庭农场,为承接服务中心做好准备。截至今年6月,服务中心走访800多家合作社、500多个家庭农场。

阳山县农民合作社服务中心的定位是合作社的孵化器、农事管家和区域服务商,为农户提供登记代办、财务代理、项目申报、技术指导、信贷对接、农资采购、销售渠道推介等一条龙服务。

罗剑容说,除日常农技服务外,服务中心做得比较多的是协助注册、项目申报、经营主体升级等工作。他们会动员有意愿

的农业大户带动小户成立合作社,并协助他们进行一系列程序性操作。至今已对113家合作社、56个家庭农场进行了培育孵化。他们还根据各个企业、合作社和家庭农场的条件和发展潜力等,协助他们按镇级、县级、省级、国家级逐一升级。“已经升级的企业、合作社和家庭农场分别各有十几家,我们有专业的服务,基本上经我们申请都升级成功了”。

罗剑容透露,服务中心坚持以市场收费为主、政府购买服务为辅,对服务对象的收费会比市场价低20%—30%。但合作社注册、技术咨询、示范社代理记账等方面的服务都是免费的。

生产全托管

全村加入合作社,解放了劳动力

仓廪实,天下安。习近平总书记曾多次强调,粮食生产根本在耕地,必须牢牢守住耕地保护红线。今年的中央“一号文件”也强调要“坚决守住18亿亩耕地红线”。

对于罗剑容他们来说,面对农村土地碎片化,农村劳动力不断减少等问题,一项紧急又重要的任务是协助做好农业的生产托管。新快报记者走访发现,阳山县正通过土地集约化连片开发,实行机械化集中生产托管,最大程度利用耕地,避免丢荒。

阳山县七拱镇是著名的丝苗米重要产地,拥有耕地5万多亩。在当地,七拱丝苗米享有美誉。七拱镇党委副书记陈伟英告诉新快报记者,这几年,该镇在隔坑村、金穗华晨产业园等地都整合了大量土地,具备大规模耕种的条件,同时,以农机为主的生产托管已势在必行。

七拱镇隔坑村有村民5000多人,耕地面积约3000亩。陈燕红是广东省人大代表,全国劳动模范,隔坑村党总支书记

记、村委会主任,早在2016年,她就组织十几户有劳动能力的贫困户成立燕红种养专业合作社,统一管理、统一耕种、统一销售,通过改善丝苗米的品种,树立品牌,大大提高了丝苗米的价格。“当时一斤大米才两块多,现在可以卖到六七块了。”指着隔坑村连片即将收割的稻田,陈燕红开心地说。

不但丝苗米的价格上去了,今年,因为跟力伟农机服务(阳山)专业合作社合作,全流程进行生产托管,不但提高了耕种效率,降低成本,还解放了村里的劳动力,让大家可以出去打工增加收入。“以插秧为例,以前一个人一天最多能插六七分地,机械一天能插十亩以上。以前收割一亩地的成本120元,用机械70元就解决了。”陈燕红说,大家集中统一耕种,实行全流程农机生产托管,最大的感受就是产量增大,成本降低了,大家的收入也增加了。刚开始时才十几户跟着她耕种,尝到了甜头后,现在全村1141户全都加入了合作社,进行托管生产。除较偏僻难开荒的个别边角地,全村能利用的土地都耕种了,最大程度地避免了丢荒。

她介绍说,村民将耕地统一托管给合作社,由托管合作社负责托管生产管理,就能将劳动力解放出来外出打工,收割后,村民留下家里的口粮后,还可以将剩余的大米委托给合作社统一销售,非常灵活。

隔坑村整村生产托管模式的成功,让阳山县农业农村局看到了实效。阳山县农业农村局农村经营管理指导股股长黄瑞和告诉新快报记者,在整村生产托管的基础上,随着农机示范服务联盟的成熟,下半年将在七拱镇探索进行全镇生产托管。

建农机联盟

灵活整合资源,现代化生产有保障

要进行全村甚至全镇的生产托管,进行

现代化农业生产,没有充足的农机就无从谈起。就此,成立农机示范联盟可以说是阳山的创举。“我刚来时走访发现,很多农民找不到农机来耕田,而有些农户的农机却晾着找不到客户,我们成立农机联盟的目的就是要充分调动资源。”力伟农业科技(阳山县)有限公司、力伟农机服务(阳山)专业合作社负责人刘伟国告诉新快报记者,现在他所在的农机联盟有约50名农机手、机械超过100台,他的公司有9名驾驶员、维修员3名。上半年,委托公司托管生产的耕地约有两万亩,整年有望达到4万亩。有了联盟,就能随时调动各地的资源进行生产。

刘伟国说,阳山县农业生产托管运营中心对他们公司做了很多宣传,公司也会经常到每个镇村去做宣传。他希望在每个村能培养出两三名农机手,这样他们既可以买机器来为本镇本村耕种,有空余时还能通过联盟去耕更多大面积的土地。不买农机,也可以来当农机手,目前公司已开辟了六亩地专门用来培训农机手,“在收割季节,农机手每个月能赚一万元呢!”

位于七拱镇的阳山金穗华晨丝苗米产业园种植了1600多亩丝苗米。基地有先进的育秧基地,还购买了收割机、喷药机、无人机等一批先进的农机。总经理鄧明告诉新快报记者,基地可24小时育秧,供农机插秧使用,这样以后农户就省却了育秧插秧的麻烦。由于加入了联盟,他们的农机和农机手还能在满足自己耕种之余,支援其他地方的大面积耕种。

阳山县农业生产托管运营中心的麦子尉告诉新快报记者,建立联盟后,进行资源共享,通过他们中心,整个阳山可以非常灵活地调用各地的农机资源,支援有需要的镇村进行规模化生产,这对整个地区进行现代化农业生产起到了很重要的保障作用。



■阳山农民合作社服务中心工作人员到七拱镇火岗村金穗华晨丝苗米三产融合科技示范基地调研丝苗米科研种植情况。